

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA España ante el mundo

PANORAMA DE LA GUERRA

Abstrayéndonos del hecho particular anecdótico del día, periódicamente nos sentimos tentados a ponderar sintéticamente el estado de la guerra, tal como nosotros lo apreciamos a través de la información periodística y de la interpretación personal que damos a lo que podemos traslucir en ellas.

La impresión general es que la guerra ha entrado definitivamente en una fase de equilibrio en los frentes, de ataques y contraataques que nos hacen presumir a plazo próximo acciones que puedan ser decisivas para terminar la guerra por las armas; incluso puede presumirse que una acción por uno sólo de los frentes quebrantaría al bando derrotado pero difícilmente podría en peligro la situación general del ejército vencido. Por ahora, lo que no quiere decir que haya de persistir fatalmente esta situación, en cuanto a las armas estamos en una etapa de acción persistente de acometer y machacar al adversario, buscando con el ataque continuado más un quebranto lento que un resultado decisivo inmediato. Esta operación la han iniciado y la ejecutan con brillantez y eficacia nuestras fuerzas en Madrid, Guadalajara, Avila, Córdoba y Teruel. De momento habrá victorias interesantes aisladas, pero lo que importa es el quebranto constante que se causa y que el enemigo puede acusar a lo mejor cuando menos se espere. Tampoco cabe desechar la idea de que el enemigo intente una ofensiva para rehacerse y elevar su moral. Pero en este caso cabe esperar que esta vez la haga con menos bríos y con un adversario mucho más experto y preparado; se puede adelantar la casi seguridad de que sea un intento desesperado baldío.

Este desplazamiento del factor de las armas, como factor decisivo en estos momentos, hace que ocupen el primer lugar de momento en cuanto a interés e importancia otros factores que se relacionan con la guerra. Pueden sintetizarse éstos por orden de mayor importancia, la moral de los dos bandos para sostener la lucha, los medios materiales de que dispongan y el aspecto internacional.

No hay duda que estacionada la guerra al convertirse en lenta y pesada lucha de trincheras, el peligro para cada bando esté en el derrumbamiento de la moral por malestar interno, luchas de bandos o falta de espíritu de sacrificio. Nosotros en esto podemos juzgar por lo que vemos y el fenómeno que hemos señalado desde un principio y que sigue en aumento sin que hasta la fecha se haya paralizado, es un visible y constante progreso hacia la formación de una voluntad colectiva firme y decidida, disciplinada y obediente. Esto lo puede apreciar el más ciego; sin hipóbole alguna nuestra organización es cada día más perfecta, se progresa sensiblemente y no se observa una duda, una vacilación en nadie. Si miramos un poco hacia atrás podemos apreciar el paso gigante que hemos dado en esto. La máquina marcha, la voluntad se temple, la técnica se adquiere rápidamente; hoy estamos idealmente más concentrados, más unidos, más decididos todos los antifascistas que nunca. En parte a fuerza de imponerse el buen sentido, en parte también porque nos lo han dado hecho nuestros enemigos con su brutalidad y su desdichado rebajamiento al invadir el suelo de España de tropas extranjeras.

Factor de medios materiales para aguantar. En esto somos los del Norte los que estamos en situación desventajosa en relación con los demás. La realidad en esto es que en armamentos no hay cuidado alguno, tenemos lo suficiente, de sobra para, empleándolo bien, ver con entera tranquilidad el porvenir; por este lado, sin más explicaciones podemos afirmar que no fallará la máquina. Subsistencias y materias primas. Si nos lo permiten nuestros buenos amigos, emplearemos la frase consagrada de que Dios aprueba pero no ahora. La guerra es dura, impone sacrificios que, ligados con un poco de estoicismo, no son insufribles. Hay privaciones, en fin, pero no tantas que no se pueda vivir. Tenemos que prescindir de muchas cosas superfluas y usar con restricciones de lo necesario; pero ya hemos podido comprobar que se vive perfectamente, hasta con buena salud, comiendo menos y con poca exquisitez y variación. Pues bien, podemos apreciar que esta situación de restricciones se ha estacionado, con más o menos aminoramientos tenemos también cuerda para mucho tiempo; la estación nos favorece, los organismos de distribución se perfeccionan, si acaso algo se puede ir mejorando siguiendo como hasta ahora las cosas, es decir, con la esperanza siempre de que de cambiar cambie favorablemente. Y esto es todo; no hay banquetes, pero nadie se muere de hambre, un poco mejor de línea si acaso, pero en guerra hasta como una decora nascar para trabajar y para disparar el fusil. Y esto no falta ni faltará. De lo demás nos arreglaremos como nos hemos arreglado hasta ahora con lo que tenemos, perfeccionado y aumentado en muchos sentidos. Poco o mucho nos basta para lo que tenemos que hacer.

Queda el otro factor, el aspecto internacional de nuestra contienda. Es muy interesante lo que fuera de las fronteras pasa y puede influir mucho en la decisión de la contienda. Son demasiado obscuras y contradictorias las referencias que nos llegan para poder apreciar bien el efecto inmediato que puede esperarse de esta parte. Sólo podemos señalar con alguna certidumbre que la balanza internacional se inclina visiblemente hacia nuestra parte. Esto, por la situación de la guerra en sí y porque nosotros con nuestra organización interna nos lo vamos ganando. Se ha establecido el control y es una interrogante que tenemos frente. ¿Nos será favorable o desfavorable? ¿Tendrá otras consecuencias inmediatas? ¿Iniciará una nueva etapa en la guerra? Es aventurado pronosticar, no tenemos elementos de juicio. ¿Se habla de mediación para terminar la guerra? ¿Que se intente y haya algo de cierto en el fondo tampoco lo sabemos; sólo es cierto que se habla de ello, que se ha lanzado la noticia, con más o menos responsabilidad.

Este es, sintéticamente y visto por nosotros, el punto actual de la guerra. ¿Optimismo? ¿Pesimismo? Aquí casi es obligada la hipóbole, pero que cada uno se conteste por sí mismo, que se acuerde de la situación de hace unos meses y compare serenamente, que mire a las casas de unos y otros y saque la consecuencia.

¿Nuestro deber de antifascistas? Este sencillo: ganar la guerra, y para ello una conducta bien clara. Moral, moral firme y sostenida, voluntad de hierro. Avanzar, no sólo en los frentes, en disciplina, en organización, en orden, en educación civil; unidad, unidad inquebrantable de todos los antifascistas. Con serenidad, con sentido y con un poco de cabeza está ganada la guerra; con orden, con democracia pura, tendremos cada vez más la ayuda internacional que necesitamos. Dejémoslos de ingenuidades y de tonterías; ganar la guerra, y los hechos nos aleccionan de cuál es el buen camino en el que afortunadamente hemos avanzado bastante.

CONSEJERIA DE COMERCIO Abastecimiento local IMPORTANTE PARA EL VECINDARIO

Hoy, miércoles, día 21, se racionará pescado (hocarte) a los vecinos de los distritos primero, segundo y tercero, a razón de una docena por persona y precio de cuarenta céntimos docena. El vale a utilizar será el de tarde correspondiente al día 20. Santander, 21 de abril de 1937. El consejero de Comercio.

LA CONSTRUCCION DE LOS REFUGIOS CUESTA DINERO, MUCHO DINERO, Y PARA AUXILIAR A LAS AUTORIDADES EN ESE PROPOSITO DEBEMOS CONTRIBUIR ECONOMICAMENTE TODOS LOS CIUDADANOS

En auxilio de España

NUEVA YORK, 20.—Para protestar contra la actitud de cierta potencia en relación con el conflicto español, se ha celebrado un acto organizado por el Comité norteamericano de Ayuda a la Democracia española.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, que protestaron de la intervención política en España.

Asistió al acto el embajador de España, don Fernando de los Ríos, quien expresó su gratitud por los esfuerzos que realizan las organizaciones en favor de la democracia española.

En el acto fué leído un despacho de adhesión del sabio Einstein.

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

Con la reciente entrada de buques mercantes ingleses en Gijón y Bilbao se demuestra que el bloqueo, no existe

DETENIDOS POR AYUDAR A ESPAÑA

BERLIN, 20.—En una semana, 65 trabajadores de la mina Bausa (Silesia), han sido encarcelados por las autoridades.

Durante los tres últimos meses han sido detenidos 280 trabajadores por razones políticas, en la mayoría de los casos por recoger dinero para ayudar a la España republicana.

EXPOSICION SOBRE LA REVOLUCION ESPAÑOLA

MOSCU, 20.—La exposición sobre la revolución española que se celebra en el Museo de la Revolución, ha sido considerablemente ampliada.

Acaban de inaugurarse tres nuevas salas, donde exponen nuevos documentos. España antes de 1936, los heroicos defensores de Madrid y la solidaridad con España de la U. R. S. S. y los países capitalistas.

Los visitantes se interesan particularmente por los trofeos conquistados por las tropas republicanas en el frente de Guadalajara en marzo de 1937, entre los que figuran una bandera del batallón de la Muerte, italiano, cartuchos italianos, cascos de fabricación italiana y alemana, etcétera.

Acaba de recibirse de Barcelona una pequeña estatua de propaganda remitida por el ministerio de Propaganda del Gobierno catalán.

UNA GUERRA NO DECLARADA

WASHINGTON, 20.—El senador Herald Young ha atacado en pleno Senado la política de neutralidad de Estados Unidos con respecto a la cuestión española, afirmando que Italia está haciendo a España una guerra no declarada.

El discurso refleja el estado de ánimo que se desarrolla cada vez más en Estados Unidos, a favor del Gobierno legal de España.

LA VICTORIA DE FRANCO ES IMPOSIBLE

BERNA, 20.—El corresponsal en Ginebra del diario de Berna «National Zeitung», periodista que goza de gran prestigio internacional, dice en su crónica:

Nada queda ya de la nerviosidad que hasta hace poco se juzgaba la cuestión española.

La idea de que una victoria de Franco es imposible, va ganando ca-

da día más terreno, y dentro de poco tiempo quienes le ayudan se tendrán que contentar con que se llegue a una aparente tranquilidad europea.

LOS OBSERVADORES INGLESSES EN TERRITORIO PORTUGUES

LISBOA, 20.—Los observadores ingleses que se hallan ya en territorio portugués salieron ayer cumpliendo órdenes a los puestos de vigilancia de la frontera hispano portuguesa.

Hasta el momento, el número de observadores ingleses que ejercen la vigilancia es de 80.

EL CONSEJO DE MINISTROS EXAMINA LA APLICACION DEL CONTROL

PARIS, 20.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia del presidente de la República, Lebrun.

Según los informadores bien enterados, en el orden del día de este Consejo de ministros figura el examen de la situación del problema de las cuarenta horas de jornada semanal, la fecha de apertura de la Exposición internacional, el examen de la situación internacional, la aplicación del control en las costas y fronteras de España y, en fin, la reforma de los Cuerpos de Policía y Seguridad.

PARA DESHACER EL INFUNDO DEL BLOQUEO

LONDRES, 20.—Ante la decisión de algunos capitanes de buques mercantes que parecen decididos a no interrumpir ni un momento su tráfico con Bilbao, haciendo caso omiso de los peligros imaginarios de que se viene hablando, el observador político del Morning Post dice que el señor Eden propondrá al Gobierno la adopción de algunas medidas con objeto de proteger debidamente a los buques mercantes ingleses.

INTERPELACION SOBRE LA NAVEGACION EN EL CANTABRICO

LONDRES, 20.—El jefe de la minoría laborista de oposición presentará esta tarde en la Cámara una demanda de interpelación sobre la navegación en aguas del Cantábrico.

En los medios conservadores, según todas las impresiones, ha sido acogida con extraordinaria satisfacción la actitud de dicho jefe y los términos en que, según parece, va a desarrollarse la interpelación.

ECOS INTERNACIONALES

Todo hace prever que vamos a pasos agigantados hacia el fin de esta guerra por la doble independencia de España.

La frecuencia de las visitas que nos hacen en estos días representantes de los ambientes obreros, intelectuales, políticos y clericales de los principales países de Europa adquieren el valor de un símbolo precursor de nuestro triunfo.

Nuestra muy próxima victoria es acusada con claridad en la retaguardia enemiga. Las filas fascistas se encuentran diezmadas, el descontento cunde en el campo rebelde. La pugna entre italianos y alemanes, requetés y falangistas, extranjeros invasores y españoles meaculistas aumenta de día en día; el ambiente de «felicidad» camuflado de los primeros días ya no existe; la aparente armonía se ha desvanecido; ha reventado la supuesta entente; los perros fascistas extranjeros y nacionales se lanzan los unos contra los otros, habiéndose mordido ya mutuamente en distintas ocasiones.

El golpe mortal para los fasciosos es su retaguardia deshecha. Franco, al igual que todos los dictadores reaccionarios, puede mantenerse únicamente gracias a una disciplina férrea, gracias al terror, en tanto que tenga todos los resortes del Estado en sus manos. La pérdida de unos hilos representa la aceleración del fracaso. Franco ha perdido su prestigio, su autoridad, el control de las masas que oprime. Esto no lo decimos nosotros, sino los observadores políticos, los periodistas liberales y reaccionarios que regresan del campo fascioso. Todos ellos coinciden en proclamar que, aparte de que Franco ha perdido por completo la esperanza de entrar en Madrid, no se hace ya ninguna ilusión en cuanto al éxito de sus armas. Esto, principalmente, porque aun cuando sus callados fascistas le ayudan todavía, esta ayuda se reduce a muy poca cosa y el cabecilla rebelde ve con pesadumbre el día en que Italia y Alemania, cansadas de sembrar un campo estéril, exigirán que se arreele con lo que está a su alcance. Hay más: la retaguardia enemiga lucha contra una pesadilla

asombrosa: la guerra de guerrillas, la guerra de emboscadas llevada a cabo por obreros y campesinos antifascistas, que se esconden en los montes de las provincias en poder de los fasciosos. El buen tiempo favorece la acción de los heroicos montañeses, que pueden actuar con más libertad hostilizando los convoyes, las patrullas, las concentraciones fasciosas. Estos «emboscados» representan indudablemente un gran peligro para la retaguardia fascista, puesto que Queipo de Llano ha manifestado varias veces que no tolerará este estado de cosas, y decidido a acabar con él, ha enviado varias expediciones punitivas.

El caos que reina en la retaguardia fasciosa puede dar una idea de lo que será la de Mussolini e Hitler en una próxima guerra. El fracaso mayor de los Estados fascistas en tiempo de guerra lo constituye siempre su retaguardia revoltosa al fin y al cabo.

Franco ha terminado. La retaguardia podría, la falta de combatientes, la dificultad económica y financiera precipitan el triunfo de la causa de la libertad sobre la opresión.

El control que acaba de ser puesto en vigor demuestra que el capitalismo no considera como vencedores. Aplastáremos a los invasores, a pesar del control; el control, que nos perjudica en algún modo, acabará con favorecernos. El pueblo español ha rechazado a enemigos nacionales e internacionales por sus propios esfuerzos; el pueblo español vencerá definitivamente gracias a su inteligencia, su sed de libertad y su comprensión, sin mediaciones. La nota del ministro de Marina y Aire es el reflejo del orgullo y de la voluntad de todo el pueblo.

El enemigo vive sus últimas horas. Seamos vigilantes. Hay que darle un golpe de gracia. El fascismo español debe morir sin esperanza de renacer. Por eso hay que avanzar, unidos, y no descansar hasta tener la victoria palpable en la palma de la mano.

BRUNO FONTANA

Paris Lámbaras, Tánbox y Alfombras RIBALAYGUA

QUERIAN ENTRAR EN BILBAO EL 14 DE ABRIL

BUENOS AIRES, 20.—El parte de la Delegación de Euzkadi dice que las tropas del general Mola han intentado un nuevo ataque en el sector de Gorceba con el propósito de vencer la resistencia de las Milicias vascas.

Los fasciosos han sido energicamente rechazados, teniendo que replegarse a sus posiciones.

Uno de los prisioneros cogidos al enemigo ha declarado que sus jefes se habían comprometido a entrar en Bilbao el día 14 de abril, aniversario de la proclamación de la República española.

LA PRETENDIDA MEDIACION

PARIS, 20.—Los periódicos siguen considerando que el movimiento español absorbe la atención de la Prensa de todos los países.

Hoy los comentarios de los periódicos se hacen en torno a la idea de una eventual mediación internacional para poner fin a la guerra civil española.

Todos los periódicos consideran que es muy significativa la coincidencia del principio de esta campaña pro mediación en España y el hecho de que la no intervención garantizada, o sea la vigilancia y control terrestre y naval, hayan sido puestos en vigor anoche, a las doce.

Uno de los centros de donde la campaña trae más vultuos es precisamente Roma, a donde acaba de llegar Juan March, que ha celebrado una serie de entrevistas.

Sería pueril creer que el Gobierno legal de la República española puede aceptar cualquier mediación ni siquiera indirecta de tal sujeto.

La idea de mediación tiene nuevas fases. A este respecto se pone de relieve que el «Boletín Oficial» de Burgos acaba de publicar un decreto nombrando alto comisario de España en Marruecos al teniente coronel de Estado Mayor Juan Beidel Atienza. Este nombramiento es signo evidente de la grave inquietud que en la zona española de Marruecos impera.

Según los informes que proceden de fuente seria, la situación es cada vez más turbia.

En las tribus del Marruecos español es verdad que gracias a la inflexible violencia de los rebeldes no ha ocurrido nada grave hasta ahora. Pero los aliados extranjeros de la Junta de Burgos saben perfectamente que la situación en Burgos es muy seria. Por lo que se considera probable que sea ésta la razón principal, sin olvidar los fracasos militares en la Península, que han decidido a Franco a poner en movimiento a March, el principal financiador de la sublevación.

Por tanto, los comentaristas liberales ponen en guardia a la opinión pública para que acójan con desconfianza la campaña emprendida por la Prensa en favor de una mediación extranjera en España.

PREPARAN LOS REBELDES UNA OFENSIVA?

BAYONA, 20.—Comunican de Burgos al «Diario Vasco», de San Sebastián, que las tropas «nacionalistas» se preparan para emprender una nueva ofensiva, ya que la lluvia ha cesado en la mayoría de los frentes.

ESTADOS UNIDOS, A LA EXPECTATIVA

WASHINGTON, 20.—El departamento de Estado, por boca del secretario del Departamento, ha dicho que el Gobierno de Washington mantendrá una actitud de expectativa ante la entrada en vigor del control terrestre y naval en España.

EL SUPUESTO BLOQUEO NO EXISTE

LONDRES, 20.—Un barco inglés de 1.251 toneladas ha entrado en Gijón, desmintiendo, por tanto, el pretendido bloqueo.

El presidente de la Compañía armadora propietaria del buque ha declarado que el capitán del barco no recibió aviso alguno. Nuestras instrucciones fueron que siguiera las advertencias de los barcos de guerra de aquella zona.

LAS CUANTIOSAS BAJAS QUE CUESTA LA OFENSIVA

BAYONA, 20.—Informes de Pamplona dicen que cuando los navarros supieron a costa de qué terribles sacrificios se había salvado la primera parte de la ofensiva de Mola, se manifestaron hostilmente en contra, no precisamente del Gobierno de Franco, sino de los estados mayores extranjeros que colaboran con él.

Teniendo en cuenta las bajas experimentadas en la primera parte de la ofensiva, se calcula el número espantoso de vidas que habría de sacrificar Mola para intentar acercarse al cinturón fortificado de Bilbao, de donde comunican que se trabaja

febrilmente, en torno a toda la ciudad y a las orillas del Nervión hasta el punto de convertir la capital de Vizcaya en una plaza completamente inexpugnable.

LA PARTICIPACION FRANCESA EN EL CONTROL

PARIS, 20.—El Ministerio de Marina ha publicado una nota en la que manifiesta que las zonas de vigilancia y control confiadas a la marina francesa comprenden la costa de Galicia desde el cabo Cetsu hasta la frontera portuguesa, costas del Marruecos español, Mallorca e Ibiza.

Además se halla encargada de asegurar la vigilancia de sus aguas territoriales en la zona de la frontera española y del Marruecos español, para evitar que los barcos comerciales que sigan nuestras costas, escapen a las aguas españolas.

ALEMANIA ESTABLECE FORTIFICACIONES EN EL MARRUECOS ESPAÑOL

LONDRES, 20.—El periódico «New Chronicle» publica hoy revelaciones de su enviado especial en Tánger sobre las fortificaciones que Alemania ha establecido en las costas del Marruecos español.

La línea Maginot en miniatura de Alemania en Marruecos se extenderá, cuando sea terminada, del Cabo Lesal a las Islas Chafarinas hasta Benzou y Santi. La costa Oeste de Arcilla cerca de Tánger, hasta las cercanías de Larache.

Desde ahora el paso del Estrecho de Gibraltar no es libre.

Una batería análoga ha sido instalada en Punta Carnero y otra en Sardiá.

Ceuta es una verdadera fortaleza alemana. En esta ciudad se encuentra una batería de cuatro cañones del 105, y en los techos cuatro cañones anti-aéreos del último modelo.

Se han instalado once cañones cerca del Abo, al Este de Ceuta.

Cerca de la Penitenciaría se han colocado ocho cañones del 75 y tres cañones del 145 que dominan las alturas de la Penitenciaría. Todo el material es alemán de fabricación reciente.

De fuente segura se sabe que en la zona prohibida de la ciudad de Alhucemas, donde los submarinos alemanes encuentran un enemigo grande, hay un grupo de cañones del 75.

En Melilla, donde se encuentran actualmente divisiones italianas, las fortificaciones son más importantes que en Ceuta.

Las fortificaciones a la entrada de Arcilla no están ultimadas aun.

Estas obras son dirigidas por ingenieros y agentes alemanes, que a veces penetran en la zona francesa para hacer propaganda.

Los agentes que mandan en la zona española son Cremer y el coronel Straus.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Huyendo del campo fascioso

LONDRES, 20.—A principios de esta semana ha llegado a Gibraltar una destacada personalidad derechista que se ha evadido del campo fascioso.

Dicho individuo pertenecía hasta la fecha a Falange Española. Interrogado por un representante de la prensa inglesa, declaró que no volvería a España en tanto que en su país hubiera fascistas. A su parecer los falangistas son una turba de asesinos de la especie más vil. Rompió su carnet al traspasar las líneas aduaneras. Dijo que en toda Andalucía, y especialmente en Sevilla y su provincia, no se puede vivir con tranquilidad.

En Cazalla, donde permaneció por último, toda la vida de la población está sometida a los caprichos de un cabo de Asalto, ministro plenipotenciario del ex general Queipo de Llano en aquel pueblo. Este cabo negoció libertades, facilitó fugas a los que tienen el medio de pagar su evasión. A los demás los fusiló, los tortura continuamente. En Jerez de la Frontera, lugar donde había muy pocos republicanos, es el sitio donde reina el mayor desorden y la mayor crueldad. Todos los elementos destacados izquierdistas y demócratas han sido pasados por las armas. De los 35 masones que había en Jerez solamente dos pudieron huir; de los demás no se sabe nada, y se supone que habrán sido asesinados.

Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa. LA VOZ DE CANTABRIA regida por un Consejo Obrero.

Sigue la presión de nuestras fuerzas por los frentes de Guadalajara, Córdoba y Teruel. En este último sector la jornada de ayer ha culminado con la ocupación del pueblo de Celada, recogiendo un gran botín

Información de Madrid

La artillería republicana bombardeó eficazmente la fábrica de armas de Toledo. Las fuerzas leales consiguieron nuevos avances en la provincia de Guadalajara

EL PARTE DE MEDIODÍA

MADRID, 20.—El parte facilitado a mediodía, como de costumbre, por la Junta Delegada de Defensa de Madrid, dice que hoy que consigna el criminal bombardeo de la artillería faciosa sobre el casco de la población civil de Madrid.

También señala el parte que nuestras fuerzas han avanzado en la provincia de Guadalajara.

SE CELEBRA EL DIA DE GALICIA

MADRID, 20.—Esta mañana, en el Teatro Calderón, se celebró el acto organizado por la undécima brigada mixta que manda el coronel Lister.

El acto se denominaba Día de Galicia y estaba dedicado a los gallegos que luchan en los frentes leales y a aquellos otros que por imposibilidad de hallarse a nuestro lado permanecen en Galicia, pero que en realidad son unos camaradas nuestros.

¿SIGUE LA OFENSIVA EN LAS NAVAS

MADRID, 20.—En el frente de Las Navas ha continuado durante la madrugada y la mañana de hoy la actividad de nuestras fuerzas, especialmente la de nuestra artillería, que emplazada estratégicamente ha persistido en su fuego castigando con dureza las posiciones enemigas.

Los invasores que guarnecen Las Navas se hallan en crítica situación. Ya no disponen más que de una salida por el Norte, y aun ésta se halla bajo el fuego de nuestros fusiles y ametralladoras.

IMPRESION DEL DIA

MADRID, 20.—En los sectores próximos a la capital, la artillería republicana continuó batiendo intensamente las posiciones enemigas, y de una manera especial en el Puente de los Franceses, Garavitas, Cerro de Agulla, Carabanchel y Usera. En Carabanchel, como consecuencia del bombardeo, se han producido incendios de alguna importancia.

La acción más importante en el curso de la jornada se ha producido en los sectores de Morata de Tajuña y La Marañosa, donde nuestras fuerzas se lanzaron a un energético ataque, castigando duramente al invasor, que hubo de replegarse. Nuestras fuerzas mejoraron sus posiciones, apoderándose de una línea de trincheras enemiga.

Otra nueva tentativa hicieron los sitiados de la Ciudad Universitaria. El intento querían hacerlo mediante una pasarela sobre el Manzanares, hecha con grandes tableros.

Las fuerzas de la República que se hallaban apostadas a escasa distancia, abrieron nutridísimo fuego. El enemigo hubo de replegarse después de sufrir bastantes bajas vistas. Los

Información de Barcelona

Los partes del frente de Aragón no acusan ninguna novedad destacada

EL PARTE DE LA DIVISION DURRUTI

BARCELONA, 20.—El parte oficial facilitado por la División Durruti que opera en el frente de Aragón, Circunscripción Centro, dice así:

Ligeros tiroteos de fusilería y ametralladora frente a nuestras posiciones de Belloque.

Esta tarde han pasado seis aviones fascistas a gran altura. Han bombardeado los alrededores de El Molino, Agulla y Osera, sin causar baja alguna.

Al realizar la caballería enemiga su descubierta sobre las posiciones de Perdiguera, ha sido hostilizada con éxito por nuestras ametralladoras.

LOS PARTES DEL FRENT DE ARAGON

BARCELONA, 20.—El parte facilitado esta mañana, dice lo siguiente: «Nuestras fuerzas han seguido intensamente la ofensiva en los sectores del Pirineo y Sur Ebro, sorprendiendo a una columna enemiga, a la que han causado siete bajas.

En el segundo sector se han hecho cuatro prisioneros.

En el sector de Lecera se ha pasado a nuestras filas un soldado falangista, con su armamento.

En el de Azaila, otro soldado requeté, así mismo con armamento.»

EL PARTE DE LA NOCHE

BARCELONA, 20.—El parte facilitado esta noche por la Consejería de Defensa de la Generalidad, dice lo siguiente:

«Sin novedad en todo el frente.»

EL GENERAL DE LA DIVISION

BARCELONA, 20.—El presidente de

contingentes faciosos eran barridos por los certeros disparos de nuestra artillería.

Después de la acción brillante realizada ayer, el enemigo no ha dado señales de vida.

La actuación de los aviadores de la República ha sido en las últimas 24 horas sencillamente admirable.

A consecuencia de los certeros bombardeos de nuestros aparatos de aviación, la estación de Sigüenza se halla casi completamente destruída.

La línea férrea se halla levantada y deshecha a lo largo de más de un kilómetro.

Durante la mañana de hoy, la aviación republicana prestó servicios de observación, vigilancia y bombardeo en los diversos sectores del frente del Centro. También vigilaron constantemente para impedir que Madrid fuera objeto de ninguna agresión.

SOBRE EL CASCO DE LA POBLACION

MADRID, 20.—Poco después de las once de la mañana el enemigo lanzó varios proyectiles sobre el casco de la población civil haciendo uso de su artillería pesada.

Algunos de los proyectiles no estallaron.

La calma no se ha alterado en el resto de la jornada en los sectores próximos a la capital.

Esta tranquilidad sólo se ha visto alterada por la intensa acción de la artillería republicana sobre las posiciones adversarias.

LOS DESTROZOS EN EL PALACIO NACIONAL

MADRID, 20.—El Ministro de Hacienda, doctor Negrín que ha llegado esta tarde a la capital, estuvo visitando el Palacio Nacional, para apreciar los efectos que en el edificio había causado el criminal bombardeo enemigo.

EL BOMBARDEO DE LA FABRICA DE ARMAS

MADRID, 20.—En el frente de Toledo la artillería republicana ha bombardeado ciertamente y con gran intensidad los objetivos militares de la capital, especialmente la fábrica de armas, en donde el enemigo había acumulado gran cantidad de materias explosivas.

Los certeros disparos de nuestra artillería llegaron los obuses al mismo edificio de la fábrica, causando en ella considerables destrozos.

La fábrica se incendió y pronto comenzaron a oírse tremendas explosiones.

El espectáculo era dantesco. De entre las llamas salían densas columnas de humo y polvareda de los escombros, causadas por los estallidos.

La fábrica está quedando destruída por el incendio.

LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA

Madrid, 20.—El parte de guerra facilitado esta noche por el Estado Mayor Central del ejército del Centro y leído por el micrófono instalado en el Gabinete de la Junta delegada de Defensa de Madrid, dice:

EJERCITO DEL CENTRO. Ligeros tiroteos de fusil y ametralladora, fuego de mortero en los distintos frentes de este ejército, sin consecuencias por nuestra parte. Una vez más la artillería faciosa ha bombardeado la población civil de Madrid, produciendo víctimas. Durante la jornada de hoy se han pasado a nuestras filas varios soldados procedentes del campo rebelde.

AGRUPACION CUENCA. Desde las nuevas posiciones alcanzadas se mantuvo fuerte tiroteo con el enemigo y duelo de artillería sin consecuencias en nuestras líneas.

AGRUPACION DE TERUEL. Vigorosa actuación de las fuerzas republicanas en el frente Norte de este Ejército, ha culminado en la jornada de hoy con la ocupación del pueblo de Celada, situado a escasa distancia de la carretera de Zaragoza a Teruel. La aviación republicana con su acostumbrada pericia y precisión bombardeó intensamente por la mañana las posiciones y tropas enemigas que trataban de resistir en las inmediaciones del pueblo, provocando la huida de las mismas. Poco después, nuestros soldados, dotados de gran arrojo y entusiasmo, asaltaron dichas posiciones y ocuparon Celada obligando al enemigo a retirarse precipitadamente. El número de bajas causadas a los rebeldes ha sido muy elevado y entre el numeroso botín recogido y que aún se halla sin clasificar, figuran dos piezas de artillería del 75 con su correspondiente equipo de tracción, cuatro morteros, siete ametralladoras y otros efectos. Se capturaron varios prisioneros y se pasaron a nuestras filas bastantes soldados.

EJERCITO DEL ESTE. Por el frente Norte de este Ejército, fueron bombardeados dos grupos de fuerzas faciosas, causandoles varias bajas. En el resto de los frentes, ligeros tiroteos sin consecuencias.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Euzkadi. Se batieron importantes posiciones enemigas, adversarias en Monte Barretín y Larragotxi, causándose a los rebeldes muchas bajas. Frente de Asturias. En Oviedo, ligero cañoneo y fuego de fusil y en el Escampero intenso fuego de artillería sobre las posiciones enemigas de Monte Otero, causándose numerosas bajas vistas. Se han pasado a nuestras filas varios soldados con armamento y uno de ellos con un fusil ametrallador.

su lucha contra las fuerzas unidas del fascismo internacional.

TRES MILLONES DE PESETAS PARA LA CREACION DE ESCUELAS

BARCELONA, 20. El Diario Oficial de la Generalidad, publica hoy un Decreto habilitando un crédito extraordinario de tres millones de pesetas para la creación de escuelas en Cataluña.

LAS FALSAS INFORMACIONES DE LAS EMISORAS FACIOSAS

CARINENA, 20.—Son completamente falsas las informaciones difundidas por las emisoras faciosas acerca de sus supuestos éxitos sobre nuestras tropas en los frentes de Aragón.

En el sector del Pirineo continúan íntegramente en nuestro poder los tres pueblos de que nos apoderamos la semana pasada. Igualmente nuestras tropas fortifican las posiciones dominantes en el sector de Jaca, habiéndose hecho imposible la subsistencia del vecindario de Biescas, que ha tenido que evacuar la población, pues en cuanto salía a la calle se hallaba al alcance de nuestros fusiles. También continúa en nuestro poder, al noroeste de Huesca, la importante posición de El Carrascal y dominamos la de Terrapa.

MARIA LISARDA COLISEVM

Reposición de la producción WARNER BROS, por Richard Barthelmess y Miriam Marsh

HOY, MIERCOLES, A LAS 7,15 Y 10,30

-- SU GRAN SACRIFICIO --

Pronto BOLERO

GRAN CINEMA

La graciosísima producción Universal

HOY, MIERCOLES, A LAS 7,15 Y 10,30

LA PRINCESA O'HARA por Chester Morris y Jean Parker

Precios tarde y noche: Butaca, 1,00; Gradería, 0,50

Mañana, jueves, JAMES GAGNEY en «HA E TRADU UN FOT GRAFO»

EJERCITO DEL SUR DEL TAJO

Ha sido bombardeada con intensidad por la artillería republicana la fábrica de armas de Toledo. Los desperfectos causados han sido grandes, observándose en la misma 19 explosiones y un incendio de importancia. En los demás frentes sin noticias dignas de mencionar.

PARTES DE MARINA Y AIRE

Valencia, 20.—A las dos de la madrugada el Ministerio de Marina y Aire ha facilitado una ampliación al parte oficial de ayer noche, que dice:

Sector Sur. Cuatro aparatos leales de bombardeo atacaron al enemigo en el sector de Montoro, cerca de Pedro Abad.

Otra escuadrilla bombardeó las posiciones enemigas en el sector de Peñarroya.

Sector Teruel. Seis aparatos bimotores bombardearon la estación de Santa Eulalia y las posiciones faciosas del pueblo de Celada.

Igualmente bombardearon las posiciones enemigas de la carretera de Teruel, Villarquemada y las posiciones enemigas de las cotas número 1.276 y 1.301.

Valencia, 20.—El parte facilitado esta noche a las nueve en el Ministerio de Marina y Aire, dice lo siguiente:

SECTOR DE ARAGON. Las escuadrillas de bombardeo hicieron cinco servicios de reconocimiento sobre Celada, Calamocha, Teruel y Caude, ametrallando las posiciones enemigas al Sur de Celada. Además, bombardearon con gran eficacia una columna enemiga que era transportada en camiones desde Teruel por la carretera al Sur de Caude. Las escuadrillas de caza protegieron a las de bombardeo y reconocimiento y además ametrallaron a las fuerzas faciosas en la carretera de Caude a Teruel. Los bombardeos de nuestra aviación provocaron la huida de los rebeldes que se mantenían en las posiciones de Celada.

Ampliación del parte anterior del Ministerio de Marina y Aire: «A las nueve de la mañana, se efectuó un bombardeo en las inmediaciones de Peñarroya. Nuestros aviones fueron atacado por cazas enemigos estableándose combate. Los aparatos faciosos fueron puestos en fuga, viéndose caer derribado un aparato «Fiat».

Talonarios-tarjetas-cartas-sobres, en EDITORIAL MONTANESA

PROGRAMA NAVAL INGLÉS

El plan cuatrienal

LONDRES, 20.—Según datos facilitados en el Almirantazgo el coste del nuevo programa naval británico será de 525 millones de libras esterlinas.

Para 1941, término de ejecución del plan cuatrienal, Inglaterra tendrá cinco nuevos acorazados ultramodernos, entre ellos el «Rey Jorge» y el «Príncipe de Gales», de 35.000 toneladas cada uno, cuya construcción ha comenzado ya. Estos buques tendrán cañones de 14 pulgadas.

El plan de cuatro años comprende la construcción de 275.000 toneladas de barcos de guerra nuevos, incluyendo dos portaaviones, cruceros, destructores, submarinos y barcos de otras clases.

Se aumentará en once mil el número de oficiales y marinos, con lo cual ascenderá a 112.000 hombres el total de los efectivos navales británicos.

Según ha dicho el primer lord del Almirantazgo, Inglaterra continuará cumpliendo las limitaciones cualitativas del Tratado naval de Londres; es decir, limitación de tonelaje y armamentos individuales de los barcos de cada clase.

El nuevo programa naval británico permitirá que el Reich, por su parte, aumente su flota en 96.000 toneladas más, pues, como es sabido, el acuerdo angloalemán de 1935 autoriza a Alemania a tener una Marina con un total del 35 por 100 del tonelaje inglés.

La lucha en el Sur

La ofensiva republicana en la provincia de Córdoba lleva victoriosa su iniciativa sobre Villaharta, Fuenteovejuna y Ovejo

LA OFENSIVA REPUBLICANA EN TRES DIRECCIONES

ANDUJAR, 20. Las fuerzas de la República, una vez terminadas las líneas de fortificación sólidamente establecidas en los nuevos frentes de combates que se han formado a raíz de las últimas conquistas, han reanudado en forma bastante intensa su actividad en tres direcciones: sobre Villaharta, sobre Fuenteovejuna y sobre Ovejo.

Es de extraordinaria importancia el movimiento de carácter envolvente que nuestras tropas profundizan hasta el sur en dirección a Ovejo, que empieza ya a conocer la angustia de la proximidad de nuestras tropas.

Dos operaciones de envergadura se llevaron a cabo en el curso de las últimas 24 horas. La conquista de la posición de Santa Bárbara en Fuenteovejuna y la toma de posiciones estratégicas en el flanco del monte Chimorra.

La presión sobre Fuenteovejuna se acentúa cada vez más y acaso la operación para la conquista se halle en su fase decisiva.

No queremos hacer augurios, pero puede anticiparse que estamos en vísperas de producirse hechos de importancia.

Los rebeldes han enviado todos los refuerzos de que disponían e intentaron contraatacar, pero fue tan formidable la reacción de nuestras fuerzas, que no tan sólo contuvieron el ataque sino que se lanzaron a la ofensiva rompiendo las líneas adversarias y se apoderaron de la loma de Santa Bárbara.

Algo análogo ocurrió en el sector de la carretera de Villaharta, cuyas posiciones leales intentó arrebatar el

enemigo. Pero el Ejército republicano contuvo el ataque y le rechazó con energía y cuando el enemigo se replegaba en desorden, lo persiguió, tomándole toda su primera línea de trincheras y ocasionándole duro quebranto.

Las operaciones sobre Ovejo se llevan con ritmo no muy acelerado pero el avance es sólido e ininterrumpido. Las impresiones del mando son altamente satisfactorias.

NUÉVO BOMBARDEO DE LA POBLACION CIVIL

ANDUJAR, 20.—Por tres veces casi consecutivas la aviación fascista en rápidas incursiones y rehuyendo la presencia de nuestros cazas ha bombardeado la población civil.

Muchas bombas cayeron en los hospitales de sangre, casa de maternidad y establecimientos públicos.

Las víctimas que han ocasionado estos bombardeos se elevan a 22.

En la población aumenta la indignación contra los fascistas.

La aviación leal ha bombardeado intensamente los objetivos militares de Montoro, Pedro Abad y Villa del Río.

Los aviones enemigos volaron sobre el Santuario de la Virgen de la Cabeza arrojando numerosos paquetes de víveres que cayeron en las filas republicanas.

En las últimas horas de la madrugada los rebeldes sitiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza intentaron salir a la desesperada. Fueron rechazados con numerosas bajas y se replegaron de nuevo precipitadamente hacia el Santuario.

En los frentes, las noticias hasta media tarde no acusaban novedad alguna.

Información de Levante

La "Gaceta" publica la orden por la que se asciende al heroico aviador, teniente Del Río

SE DISUELVE A LOS REQUETES Y A LOS FALANGISTAS

VALENCIA, 20.—Una noticia que procede de Salamanca informa que para acabar con las bondas discrepancias que existían entre falangistas y requetés el cabecilla rebelde Franco ha dictado un decreto, que consta solamente de tres artículos, aglutinando a ambas organizaciones en una sola, que se denominará Falange Española tradicionalista de la Jons.

Será el único partido que estará bajo su jefatura.

Por lo tanto, los demás, los requetés y falangistas, quedan disueltos.

Esta medida, lejos de calmar a los discordantes, parece que ha producido más honda disgustos.

ASCENSO DEL TENIENTE AVIADOR DEL RIO

VALENCIA, 20.—La «Gaceta» de la República publica un decreto del ministro de la Guerra ascendiendo a capitán de Aviación al teniente Del Río, jefe de las fuerzas aéreas del Norte, que ha derribado seis aparatos y luchado heroicamente por la causa de la República.

REGRESAN DE RUSIA RAFAEL ALBERTI Y MARIA TERESA LEON

VALENCIA, 20.—Los escritores españoles Rafael Alberti y María Teresa León, que acaban de regresar a España después de haber permanecido algunas semanas en la Unión Soviética y en París, han sido entrevistados por un redactor del periódico madrileño «Ahora».

Manifestaron que los trabajadores soviéticos muestran un vivo interés para España. En todas partes, en todas las casas, se ven mapas de España y el plano de las operaciones en los frentes españoles. A su visita a la fábrica Thaelmann, hombres, mujeres y niños les ovacionaron, haciendo votos por la rápida victoria del Frente Popular.

Interrogados a continuación sobre su entrevista con Stalin, dijeron que notaron en el gran jefe de las masas rusas una expresión superior de la simpatía y del amor que tiene Stalin por España. Hablaron con él durante más de dos horas. En forma paternal, se interesó por los campesinos o intelectuales españoles, así como por los comandantes del Ejército popular español. Les expresó por fin su gran confianza en la juventud ibérica, forjadora de una España libre, próspera y feliz.

LA FABRICA DE ARMAS DE TOLDO DESTRUIDA

VALENCIA, 20.—Noticias de última

hora procedentes del sector del Tajo, dan cuenta de que la fábrica de Armas de Toledo, principal establecimiento de los rebeldes, ha quedado totalmente destruido por el fuego de nuestras baterías. La fábrica de armas, es ahora un informe montón de escombros calcinados.

REGALO DE BANDERINES

VALENCIA, 20.—El Ayuntamiento de Valencia y el periódico barcelonés «La Rambla» han regalado banderines para la primera y segunda inspecciones de la sesenta y ocho Brigada mixta. La entrega la efectuaron hoy ante las fuerzas armadas del batallón Deportivo, con asistencia del responsable y de representantes de las Casas de Valencia y de Cataluña.

Para tréfiles y butacas: HIBALAYGUA

UN DONATIVO DE MIL PESETAS

VALENCIA, 20.—El comandante del primer buque polaco que ha visitado el puerto de Valencia, ha entregado al ministro de Marina y Aire la cantidad de 1.000 pesetas para los niños refugiados y asistidos por Asistencia Social.

UNA REUNION

VALENCIA, 0.—Bajo la presidencia del comisario inspector de las Brigadas internacionales, camarada Gallo, se ha celebrado hoy una reunión dedicada a examinar las experiencias de los trabajos políticos en las Brigadas.

Se acordó enviar un telegrama de saludo al señor Alvarez del Vayo, y otro al general Miaja.

UN ENTIERRO

VALENCIA, 20.—Asistiendo una representación del Gobierno y con numerosa concurrencia se ha verificado esta tarde la conducción del cadáver de la guardia de Seguridad de la plantilla de Valencia, Antonio Guillén Segura, muerto en actos de servicio en la retaguardia.

Asistió un público numerosísimo y el acto constituyó una grandiosa manifestación de duelo.

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS

CONSULTA DE 3 A 6

Méndez Núñez, número 7, 2.º Teléfono 37-34.

Una "parlá" con Fernando Díaz, ferroviario, teniente alcalde y comunista

No usamos la palabra inglesa de "entrevista" porque el camarada Fernando Díaz es una persona que no entiende ni quiere entender de extranjerismos. Sólo le gusta, como buen montañés que es, que le hablen con palabras que él entienda y sepa, sin necesidad de apelar a diccionarios ni preguntar: ¿Y "ese" qué quiere decir?

Es Fernando Díaz natural de Valdalliga, de la villa de Treceño, de donde vino hace 25 años. Persona campechana de verdad y sano, sincero y políticamente hablando, si los hay. Usa bigote y es calvo. El bigote no crea el camarada, lector, que es "mosca" como los que usaban los niños de Falange, ni "kaisertiano", ni mucho menos de la guardia civil, sino que es un bigote corriente, como el de todo aquel que quiere tener pelos en la cara para que no le desheren un chiquillo, según nos ha dicho el amigo Nando.

Nosotros respetamos esta opinión del camarada, aunque no la compartimos.

Y ahora vamos con la "parlá" que don Fernando Díaz, ferroviario, teniente de alcalde y comunista, sostuvimos ayer.

—¿Como con los pudientes? —Sí, con los pudientes, con los ricos; con los que eran los señores de Villacaciques. ¿No sabes tú que el alcalde o su delegado, en este caso, Fernando Díaz, está autorizado para registrar las casas de los ricos y llevarse todo aquello que tengan de más? Quiero decirte con esto que en las casas de los ricos no falta nada de nada, que tienen carne, jamones, huevos, leche y pan a todo "pasto", porque todavía hay algunos comerciantes y gentes pobres de espíritu, que toda la vida serán esclavos, que les suministran de todos los artículos aunque ellos (los comerciantes y esclavos) se queden sin probar bocado.

—¿Y qué has hecho como concejal? —Como concejal que soy de este Ayuntamiento, en representación del Partido Comunista, he hecho lo siguiente: Solicitar el ensanche de la cambera que conduce a Terreitín, poner más alumbrado en el barrio de La Pesa, hacer un puente en dicho Terreitín y otras muchas cosas más que de momento no recuerdo pero que todas están aprobadas y si no se han llevado a la práctica es por falta de dinero.

—¿Y qué más cargos tienes? —Sí que tengo más. Presidente del Comité local del S. R. I. y contador de la Casa Campesina. Cargos éstos que los desempeño con verdadero gusto y placer, porque el primero tiene, como sabes, a ayudar a nuestros hermanos los proletarios, y el segundo, como ello mismo lo indica, a los campesinos, que yo también lo soy, a más de encendedor de máquinas del ferrocarril Cantábrico.

—¿Y volviendo a lo de abastos. ¿Por qué quieres tan mal a los que se dedican al comercio de bebidas, tales como cafés y bares? —Pues muy sencillo. Cótera, porque no hay derecho a que en los cafés y bares se esté tomando "por los" bebidas cuando en las casas de los pobres se carece de todo; no hay ni un grano de café para poder calentarse un poco el estómago y reaccionar.

—Pero, camarada Nando. También los comerciantes éstos tienen derecho a vivir porque para eso pagan su matrícula.

—Sí, pagan su matrícula correspondiente, pero... lo dicho y más: Yo cerraba todos los cafés, bares y tascas mientras no estuviese la población bien "farta" de pan, carne y pescado. Después a beber todo lo que se quisiera... Después de la terminación de la guerra.

Y aquí terminó la "parlá" con el camarada Fernando Díaz. Perdónadnos muchas faltas porque no pudimos sacarla, al que usa bigote y no kaisertiano ni "mosca", más palabras ni más hechos habidos en los diferentes cargos que ostenta en esta villa de Cabezón de la Sal.

M. de la Cotera.

PARA LOS CURSILLISTAS DE 1936

La Gaceta de la República, número 47, de 16 de febrero de 1937, publica las siguientes instrucciones para los cursillistas que han de verificar las prácticas:

Octavo.—Los cursillistas declarados aptos en el ejercicio de esta prueba pasarán a desempeñar en propiedad las Escuelas nacionales que en su día se les asigne.

Noveno.—Las normas para la colocación escalafonal de los cursillistas aprobados se fijarán cuando las circunstancias lo permitan, si bien han de colocarse antes que ellos en el escalafón en expectativa de destino, los del 35 y los alumnos del plan profesional pertenecientes a las promociones que terminaron sus estudios en el 1935 y 1936 y los que terminen en 1937.

Décimo.—La Dirección General de primera enseñanza dictará las instrucciones convenientes para la realización de la presente Orden.

Lo digo a V. S. para su conocimiento y efectos.

Valencia, 15 de febrero de 1937.
P. D. (Firmado) W. Roces.
Sr. Director General de primera enseñanza.

Y para dar cumplimiento a cuanto se ordena en la anterior la Consejería de Cultura aprueba el siguiente Plan de trabajo elaborado por la Junta de Inspectores en sesión del día 17 de abril del corriente para los cursillistas del año 1936:

Primera.—Memoria breve de lo que sugiera la realidad escolar en la que tiene que actuar y labor e iniciativas que se propone realizar.

Segunda.—Programa escolar. (En tres grados, si la escuela es unitaria o mixta).

Tercera.—Cuaderno de preparación de lecciones.

Cuarta.—Diario de clase. (Breve resumen del trabajo diario).

Quinta.—Coleccionará ordenadamente los trabajos de los niños.

Sexta.—Deberá incluir en el programa escolar trabajos seleccionados con la lucha antifascista, destacando el sentido de independencia nacional de la guerra y procurará llevar al espíritu de los niños la significación de aquella.

Los cursillistas actualmente en ejercicio comunicarán a la Inspección de primera enseñanza la Escuela donde actúa.

Los que no ejercen en la actualidad solicitarán Escuela en el plazo de cinco días.

nos y otros harán constar en qué provincia realizaron los primeros ejercicios como tales cursillistas, acreditándolo con testimonios legales.

El Inspector-Jefe, Daniel Luis Ortíz Díaz.—Aprobado.—El Consejero de Cultura, Ramón Ruiz Rebollo.

CONSEJERIA DE GANADERIA

Se comunica a aquellos fabricantes autorizados de la provincia para la fabricación de quesos y derivados de la leche, exceptuando los de la condensada, que deberán cesar, desde la publicación de esta disposición, en la fabricación de quesos de la especialidad que los venían produciendo, comenzando la fabricación exclusiva de mantequilla, la que enviarán a la Consejería de Comercio, con arreglo a las normas establecidas anteriormente, fabricando asimismo el queso que se ha acordado en la reunión última habida en esta Consejería.

Después de un estudio razonado realizado por los técnicos de este Departamento en relación con la solicitud de aumento en el precio de la leche industrial o que se emplea en fabricación de condensada, queso, mantequilla, etcétera, y dadas las actuales circunstancias de las necesidades de la Consejería de Comercio, en virtud de las cuales se precisa la fabricación de mantequilla, ha dispuesto esta Consejería que por el término de un mes, en el cual se fijarán las condiciones por la misma, por sus técnicos y por las organizaciones campesinas, determinando cuál ha de ser el precio firme con que se ha de continuar en el abastecimiento de la leche. Referida medida será por todo el mes de mayo y se fija en treinta y ocho céntimos el precio del litro, suministrado para fines industriales, a contar desde el primero de referido mes.

Santander, 20 de abril de 1937.—El consejero de Ganadería.

Para todos ellos queda fijado el precio de suministro a la Consejería de Comercio (sin perjuicio de los que ella ponga al público) de la manera siguiente:

Mantequilla, 6 pesetas kilo.
Queso de la calidad del acuerdo, 4,50 pesetas.

Santander, 20 de abril de 1937.—El consejero de Ganadería.

Considerando de enorme necesidad la reglamentación tanto de la entrega de la leche en los depósitos para fines industriales como la remuneración equitativa a los campesinos, que le sirva para cubrir los gastos inherentes a la alimentación de sus ganados, esta Consejería de Ganadería ha dispuesto que en todos los depósitos de recepción no se suministre más leche en fresco que aquella absolutamente necesaria para el abastecimiento de los pueblos correspondientes donde están encuadrados los depósitos, ordenando a las Comisiones de abastos de los pueblos, a los alcaldes y a los encargados de recepción de los depósitos, que el suministro se haga con arreglo a una tasa y mediante la presentación de cartilla

RELACION DE LAS SANCCIONES IMPUESTAS POR ESTA CONSEJERIA

A Pilar Alonso, de Oreaña, venta de huevos a precios excesivos, 50 pesetas.
A Modesto González, de ésta, venta de jerez a precios excesivos, 50.
A Casimiro Fernández, de Barros, venta de huevos a precios excesivos, 50.
A Laureano Lista, de ésta, ocultación de licores, 500.
A Juan Bolívar, de ésta, venta de pastas a precios excesivos, 150.
A José Vidal Lavín, San Roque de Río Miera, exceso de precio en el pan, 150.
A José Lanza, de Monte, falta de peso en el carbón, 75.
A Mayorico Martín, de ésta, venta de jabón a precios excesivos, 50.
A Pedro Haya, de ésta, exceso de precio en el jerez, 75.
A Enrique Alonso, de Argoños, contrabando de pescado, 250.
A Bernabé Rugama, de Cicero, contrabando de huevos, 50.
A José Rebollar, de ésta, exceso del precio de pastas, 100.
A Julián Dueñas, de Campogiro, falsedad en la declaración de vales, 100.
A Francisco San Emeterio, de ésta, exceso en el precio de conservas, 150.
A Leopolda Cobillaga, de Secadura, por tráfico de huevos, 50.
A Leopolda Aicunegui, de Secadura, por tráfico de huevos, 50.
A Félix Bolado, de ésta, por abuso en precio de venta de conservas al por mayor, 1.000.
A Aurelio Díaz, de ésta, por no remitir relación de existencias en su bar, 500.
A Virginia Abad, de ésta, falsedad en las raciones, 25.
A Gregorio Sordo, Albericia, ocultación de arroz, 150.
A Pedro Abascal, de Santoña, exceso en el precio de conservas, 250.
A Joaquín Fernández, de ésta, 50.
A Lucas Menoyo, de ésta, anomalía en la distribución de azúcar, 25.
A Aurelia Allende, de ésta, por uso de más raciones que las que corresponden, 150.
A Consejo Obrero Panadero de Torrelavega, falta de peso en el pan, 250.
A Marcos González, de ésta, ocultación de garbanzos, 150.
A Casa Salat, de ésta, venta de queso sin vales, 25.
A Domingo Marquina, de ésta, despacho de chocolate en día no fijado para la venta, 25.
A Ángel Sáiz, de ésta, misma causa que el anterior, 25.
A Romualdo González de Serna, Potes, por compra de cordero sin sujetarse al racionamiento, 25.
A Antonio Gómez, de Potes, por no ajustarse al racionamiento, 75.
A Isabel Lanza, de Potes, compra de huevos a precios excesivos, 25.
A Viuda de Revuelta, de Potes, exceso en el precio en la venta de higos, 50.
A José Ruiz, de Potes, exceso precio venta jabón, 50.
A Timoteo Abad, de Potes, por exceso precio venta de jabón, 50.
A Rafael González, de Pesués, exceso de precio venta de maíz, 50.
A Rafael San Juan, de Cicero, por falta de precio en los artículos a la venta en su comercio, 25.
A Angel Mena, de Castro-Urdiales, contrabando de huevos, 50.
A María Zubillaga, de Secadura, tráfico y venta de huevos a precios excesivos, 50.
A Consuelo Ruiz Abascal, de ésta, precio excesivo en piezas de liguetas, 100.
A Emilio Aranduy, de ésta, precio excesivo en la venta de pañuelos (con reincidencia), 150.
A Basilio Salas, de ésta, exceso de precio en la venta de queso de pastaga, 50.
A Viuda de Manuel Ruiz, de ésta, aumento del precio de los artículos expuestos en sus escaparates, 150.
A Jaime Comes García, de ésta, por venta de patatas frescas al precio de 79 pesetas (4), 344.
A Aurora Zubieta, de Noja, por venta de patatas frescas al anterior, a 45 pesetas (4), 256.
A Santiago Torre, de Noja, por venta de patatas frescas a Jaime Comes a 46 pesetas (4), 88.
A Doroteo Rodríguez, de Noja, por venta de patatas (25 kilos) a cinco pesetas kilo, en el mercado de Meruelo, 140.
A Manuel Láinz, de ésta, por exceso en la venta de papel de fumar, sin la previa autorización, 500.
A Aurora Gómez, de ésta, por hacer uso de más raciones de las que le corresponden, 50.

una minuciosa investigación y a todo aquel cabeza de familia que posea una cartilla de racionamiento superior en número al de personas que habitan las comidas dentro de su hogar, se le aplicarán fuertes sanciones.

Lo que advertimos para general conocimiento del vecindario, pues pasada dicha fecha no se admitirán excusas de ningún género.

Santander, 19 de abril de 1937.—El consejero.

NOTAS POLITICAS

Organizada por esta Secretaría del Radio Oeste, se celebrará mañana, jueves, día 22 del corriente, una charla que correrá a cargo del camarada del Comité Provincial de Juventudes Socialistas Unificadas, Julio Cifrián, que disertará sobre el tema «Tareas a realizar por la Juventud».

No dudamos que siendo de gran importancia esta charla, no dejará nada de acudir.—Secretaría de Agri. y Pro.

PARTIDO COMUNISTA

Secretaría de Agri. y Pro.

Todos los camaradas responsables de Agri. y Pro., de los radios que controla este Comité Comarcial, deberán pasarse por esta Secretaría, para liquidar todo el material que les ha sido entregado. Por ser una solución de este Comité Comarcial todos deberán de acudir sin falta.

Por el Comité Comarcial: El Secretariado.

PARTIDO COMUNISTA (S. E. de la I. C.) Radio Sur

A todos los militantes del Radio Sur:

Hoy, miércoles, día 21, a las siete de la tarde, se celebrará un Pleno, en el que nuestro delegado al del Comité Provincial, dará cuenta de las tareas acordadas en el mismo, y cuyo pleno se desarrollará con arreglo al siguiente orden del día:

Primero.—Informe del camarada delegado al Pleno del Comité Provincial.

Segundo.—Reorganización del Comité de Radio.

Tercero.—Entrega de los carnets a los militantes del mismo.

Dado el interés que este Pleno tiene para todos los militantes del radio, esperamos no deje de acudir ningún militante del mismo.

A este pleno acudirá un camarada del Comité Provincial y bajo cuyo control se desarrollará el Pleno de nuestro Radio.—La secretaria de Organización.

S. R. I. Comité Provincial

Se invita a todas las mujeres, militantes y simpatizantes de esta organización se pasen hoy miércoles, 21, a las 8 de la noche, por nuestro domicilio, Méndez Núñez, 2, para imponerlas de un asunto de gran interés.—El secretariado.

J. S. U.—Radio Norte

Por la presente se pone en conocimiento de todos los afiliados al Radio Norte, que hoy, miércoles, día 21, se celebrará la Junta ordinaria que de costumbre celebra este Radio, a las 7 y media.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega a todos la más puntual asistencia.—El secretariado.

F. C. D. O. Sección Femenina

Se convoca para hoy, miércoles, a las siete de la tarde, a todas las componentes de esta Sección, rogándolas sobre todo puntualidad y asistencia.—La secretaria.

Sección Pre militar

Se convoca para hoy, miércoles, a las ocho de la noche, a todos los componentes de la escuela «Alerta número 1», de esta Federación, en nuestro local, para una reunión importante.—El secretario.

PARTIDO COMUNISTA Radio Oeste.

Se recomienda a todos los militantes de la célula número 3 a la reunión que todos los miércoles se celebra en nuestro domicilio, Magallanes, 27, a las ocho de la noche.

Hemos de encarecer la más puntual asistencia de todos los camaradas, al objeto de resolver asuntos de suma interés.—El responsable.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Grupo de base Lina Odona.

Se ruega a todos los militantes y simpatizantes de este grupo, que acudan a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio, Velasco, número 15.

Se ruega la más puntual asistencia por ser los asuntos a tratar de vital importancia.—El secretario.

FRENTE POPULAR DE MONTE Subcomité.

Se pone en conocimiento de todos los vecinos de este pueblo, que a partir del día 21 al 26 del corriente, se pasan por este Frente Popular, de diez a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde, para un asunto de gran interés, bien entendido que de no hacerlo así, se atenderá a las consecuencias que les pegan ocasionar.—Por el Comité, el delegado de Asistencia Social, Luis...

Pasado dicho plazo, se procederá a char...

GRAN CAFE DEL BOULEVARD

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander SECCION DE RETIROS

En la sesión celebrada el día 19 por el Comité Permanente, integrado por los señores señores Ruiz Rebollo, Ferrer Andrés, Muñoz Palazuelos e Iglesias, secretario, se aprobaron peticiones de prórrogas, por el plazo de un año, de cuentas de crédito con garantía hipotecaria, fijando a los prestatarios la cantidad a amortizar, y se admitió una cesión de fincas en pago de préstamo no satisfecho, concediendo dos años de término al cedente para que rescate o venda, abone su cuenta en esta casa y perciba el resto si lo hubiere.

En materia de Seguros sociales, objeto primordial de la sesión, dio cuenta el secretario de la actuación de la Inspección, reflejada en los datos siguientes, relativos al primer trimestre del año actual: Requerimientos formulados, 728; nuevas afiliaciones: de patronos, 95; de obreros, 840. Cantidades recaudadas correspondientes a los distintos Seguros sociales, pesetas 88.039,32; pueblos visitados, 6; consultas verbales en la Inspección, 351. Y, a instancia del señor Ferrer, se insertarán estos datos en la Prensa, y se oficiará además a todos los organismos oficiales, Ayuntamientos, Empresas controladas o administradas por obreros, Centros industriales, etcétera, recordándoles la obligación que tienen de pagar los Seguros sociales como son el Retiro Obrero Obligatorio, el Seguro de Maternidad y el de Accidentes del Trabajo, incluyendo entre los beneficiarios a todos los asalariados cuyo jornal o sueldo no exceda de seis mil pesetas, haber máximo de la población asegurable. La Caja tiene nota de los morosos y procederá energicamente para que se cumpla el deber social del Seguro.

Tratados los demás asuntos de trámite que figuraban en el orden del día, el señor presidente dió por terminada la reunión.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander (Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas. En la Sucursal (calle de Hecan Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros. Inspección de Seguros Sociales (piso segundo).

Las cartillas de esta institución tienen la ventaja de que se emiten en todas las Cajas de Ahorros de España, si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: de 9 a 1

SI LOGRAMOS CONSTRUIR EN LA CIUDAD REFUGIOS SUFFICIENTES PARA TODOS, HABERAMOS INUTILIZADO LAS BARBARAS APETENCIAS DE LOS AVIADORES FASCISTAS

Comandancia de Ingenieros

De orden de esta Comandancia de Ingenieros, todos los movilizados de 40 a 45 años, ambos inclusive, que no se hayan presentado en dicha Comandancia para los trabajos de fortificación, lo harán en el término de setenta y ocho horas. Pasado dicho plazo se le declarará desafecto al Régimen y se le aplicará la sanción correspondiente.

Santander, 20 de abril de 1937.—El jefe de Fortificación, Antonio Camus.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

RUIZ ABAD DENTISTA

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas. En la Sucursal (calle de Hecan Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros. Inspección de Seguros Sociales (piso segundo).

Las cartillas de esta institución tienen la ventaja de que se emiten en todas las Cajas de Ahorros de España, si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: de 9 a 1

Fernando Bolívar

Medicina general. Nutrición. Secreciones internas.

CASTELLAR, 5; TELÉF. 1394

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

RADIOLOGIA

MEDICINA INTERNA

Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Avda de Escalante, 10, primer. Teléfono 1079.

FORMACION DE LA PROVINCIA

CARPETA DE NOTICIAS

DIA EN TORRELAVEGA

SIN NOVEDAD

recibido del frente una expresiva que me envían unos bravos milicianos del batallón 112, que dice así: "querido camarada correspondiente: Te inserto en el diario de la mañana que representas los nombres de los siguientes compañeros que nos encontramos en este frente defensor de la libertad y de la patria para seguir luchando, hasta la muerte, con todos los asesinos del negro fascio y traidores a la patria".

Sáiz Aja, Luis de la Corte, Torre Posada y Teodoro He- de la escuela de Gastadores; Crespo y Luciano Díaz, de Plator. Todos ellos se encuentran sin salud y envían saludos cariñosos a familiares y novias.

Compañero: estos buenos camaradas. Salud y adelante!

ATENEO LIBERTARIO

miércoles, a las ocho de la noche se celebrará sobre el interesante tema de la "Rebelión de la juventud". Antón Herrera, secretario de este Centro Cultural Segundamente, la compañera Ladrón de las Juventudes Libertarias de Cóbrecos, expondrá algunas consideraciones acerca de "La mujer en los momentos actuales".

Compañeros de todos los trabajadores aspiran a su emancipación intelectual y material no dejen de asistir a este interesante acto.

para dar nota de sus pedidos y al mismo tiempo se les entregará un número que les servirá para recoger dicha semilla; para evitar aglomeraciones de público, se llamará por la prensa los números que han de servir cada día.

NOTA.—Se advierte al mismo tiempo a todos los que posean dicha semilla, se abstengan de venir por ella ya que disponemos de pequeña cantidad y si alguno tendría más que la que necesita, nos haría un favor ponerla a disposición de este Comité para mejor distribución (desde luego abonando su importe).

AVISO

Se requiere la presentación del ciudadano Fernando Núñez, vecino de Ramera (Polanco) para que se presente en las oficinas de este Comité, hoy miércoles, a las seis de la tarde para comunicarle un asunto que le interesa.—El Comité.

Fidelita Díez

SE VENDE

Papel

A SEIS pts. arroba

En nuestra Administración

LAREDO

MOVILIZACION

El domingo, cumpliendo las órdenes del E. M., se llevó a cabo en esta villa la concentración de movilización de reservistas para acudir al frente, que tuvo lugar durante la tarde del mismo en la vecina villa de Santoña.

Grande fué la expectación que este hecho despertó en todo el vecindario. El muelle, de donde partieron para cumplir con su deber, llenos de entusiasmo, los movilizados, se encontraba abarrotado de gente de todas las edades, cuya presencia era una muestra del deseo ferviente del pueblo de llegar a los mayores sacrificios hasta conseguir plenamente la expulsión del territorio español del fascismo internacional.

Al acto del desfile fueron invitados por el comandante militar de Santoña, los compañeros consejeros municipales, que acudieron al mismo, acompañando a los reservistas.

Al atardecer regresaron todos los reservistas gozosos de haber acudido a un acto en el cual se ha demostrado, una vez más, la penetración que existe entre los órganos representativos del Gobierno legítimo y el pueblo trabajador.

CUERPO DE BOMBEROS

para hoy, miércoles.

Abadiz, Antonio Viaña; bombas, Adolfo Meana, Gumersindo Paladinos Bañás, Federico Gómez y Corneta.

COMITÉ PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO

A los comerciantes.

Se ruega a todos los patronos de comercio de este término municipal reunir el día de haber de todos sus libros correspondiente al día 14 de abril, para que se presente a la Secretaría de este Sindicato, Casa del Pueblo, local de los frailes, para que a su vez, lo haga llegar al Comité Provincial de Hacienda.—La Dirección.

CONSEJO MUNICIPAL DE TORRELAVEGA

En esta fecha quedan expuestas en las oficinas municipales para cubrir el presupuesto municipal de 1936 y déficit de dicho presupuesto autorizado por la Consejería de Hacienda al efecto de reclamaciones que produzcan ante este Consejo Municipal, por un plazo improrrogable de cinco días.—El alcalde, D. María Rodríguez.

EXTRAVIO

Se ha encontrado un vale de número 1.823 extendido a nombre de Julián Valle González, tengan en cuenta de entregarle en esta Administración.

COMUNICACION DEL DIA PARA LA SESION DE CELEBRACION LA CORPORACION MUNICIPAL EL 21 DE ABRIL DE 1937

ASUNTOS

Comunicación del acta de la sesión anterior.

Comunicación de disposiciones oficiales.

Comunicación de Manuel Estrada, solicitante un puesto para la venta de carne en la Plaza de Abastos.

Comunicación de Rafaela Ruiloba para que se le entregue un recibo de desinfección.

Comunicación de Elena Abad, solicitando un puesto para la venta de pescado en la Plaza de Abastos.

Comunicación de haberse incorporado al empleo de este Ayuntamiento D. José Manuel Ruiz, solicitante de comisiones.

Comunicación de ruegos y preguntas.—El secretario.

COMITÉ AGRÍCOLA DE TORRELAVEGA

En conocimiento de todos los términos municipales de semilla de maíz, deberán presentarse en las oficinas de este Comité, hoy miércoles, jueves y viernes

AGRUPOACION SOCIALISTA

Se pone en conocimiento de todos los militantes de esta Agrupación que se encuentran a disposición de los mismos los nuevos carnets, los cuales serán entregados en Secretaría mediante la presentación del antiguo. Las horas en que estará abierta la Secretaría para la renovación de carnets será de ocho a diez de la noche.

Los camaradas deberán entregar dos fotografías, requisito indispensable para la renovación.—C.

José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De la Beneficencia municipal, por oposición.

PAZ, 4 TERCERO

Teléfono 52-93.

De once a una y de tres a cinco.

Comité Agrícola de Peñacastillo

Este Comité, atento en todo momento a la intensificación de cultivos y siembras en general, advierte a todos los ciudadanos de esta localidad que habiendo hecho un llamamiento por lista para surtir de patatas de siembra a aquellos que no habían llevado cantidad alguna, y en vista de no haber acudido éstos, como era su deber, en los días señalados, hemos procedido a confeccionar otra lista en la cual estarán comprendidos, primeramente los que no se hayan surtido, y luego proporcionalmente se repartirán lo más equitativamente posible, al recto criterio de este Comité, advirtiéndolo a todos que las listas estarán dos días expuestas al público, a partir de la publicación de esta nota, para conocimiento de todos.

Peñacastillo, 20 de abril de 1937.—El Comité.

CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ
PIRIENDO EL DE ESTA MARCA.



CAFÉS EL DROMEDARIO SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZÚCARES, CACAOS,
CAFÉS, CANELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.
Estuches de 1 kg., 1/2 kg., y 1/4 kg., y botes de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

VIDA OBRERA

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA

(Sección mixta de Santander)

Aviso a nuestros camaradas de los frentes.—Por medio de esta nota ponemos en conocimiento de todos aquellos compañeros que desde los distintos frentes nos han escrito solicitando el envío de calzado y prendas de abrigo, la imposibilidad de poderlos complacer con la rapidez que fuera de desear dada las grandes dificultades con que tropezamos para su adquisición.

Espera la junta directiva de la clara comprensión de los mencionados camaradas sabrán perdonar esta demora, ajena por completo a nuestros deseos, en la seguridad de que pronto como las circunstancias nos lo permitan serán complacidos.—El presidente Manuel Díaz.—El secretario, Ignacio Navarro.

SINDICATO MARITIMO Y PESCA

«LA NAVAL»

El Sindicato Marítimo y Pesca «La Naval» celebrará junta general en el Salón Victoria, sito en Puertochico, a las nueve y media, el día 21 de los corrientes, con las Secciones de Pescadores de bajura, conserveras, arriadoras de fresco, vendedoras de pescado de la plaza y ambulantes.

Dada la importancia de la misma se ruega la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de suma importancia para las secciones que se citan.—El Comité.

«BELLEZA Y PRODUCCION», SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

(U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos nuestros federados que la reunión que debía de haberse celebrado el lunes pasado se celebrará hoy miércoles a las 7 de la tarde en primera y a las siete y media en segunda convocatoria, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, advirtiéndolo a todos los compañeros comprendidos en la edad de 40 a 45 años la obligación que tienen de acudir sin excusa alguna. A los compañeros de 46 a 55 años, así como a los comprendidos en la edad de 16 a 18, esta Sociedad les ruega asistir todos, pues los asuntos a tratar son de suma importancia para todos en general, y esta Sociedad tomará en consideración a los que no acudieran. También esperamos que las compañeras, especialmente las que se dedican a las labores del campo, acudan todas.

A nuestros federados de la Sección Valle de Camargo se les convoca para el mismo día y hora en la Casa del Pueblo de Mallaño, advirtiéndolo que los que no acudan la Directiva tomará en consideración su ausencia y procederá en consecuencia.—El secretario general.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS

(U. G. T.)

Próxima la fecha en que empezará a funcionar la escuela de preparación de nuestras compañeras que se encuentran cesantes y posean algunos conocimientos de mecanografía, aritmética, etc., etc., advertimos a las mismas que se pasen por esta Secretaría los días martes y miércoles, de cinco a siete y media, al objeto de recibir instrucciones a tal fin.

Advertimos a nuestros compañeros que aun cuando la cobranza se realice a domicilio, el cobrador estará en Secretaría todos los viernes, de cinco a siete y media, y los domingos, de once a una.—La Directiva.

SINDICATO UNICO DE CAMPESINOS DE MONTE (C. N. T.)

Por la presente se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, día 21, a las ocho de la noche, en su domicilio social.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

SINDICATO DE EMPLEADOS MUNICIPALES (C. N. T.)

Este Sindicato celebrará junta general hoy, día 21 del actual, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6 (Centro Obrero).

Dada la importancia de los asuntos, se encarece la más puntual asistencia.—El secretario.

MUTUALIDAD DE LA CASA DEL PUEBLO

Se pone en conocimiento de los mutualistas correspondientes a los pueblos que, en la imposibilidad de pasarlos los recibos a domicilio, pueden hacerlos efectivos todos los días en nuestra secretaría, Gibaja, 4, entre-suelo, entendiéndose que el que así no lo haga se le aplicará el reglamento en toda su integridad.

—El secretario.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA (U. G. T.)

A todos los afiliados de este Sindicato.

Compañeros: El día primero de mayo sabéis todos que es la Fiesta del Trabajo y, por tanto, la fiesta del maestro y la del niño, porque niños y maestros formamos en esa gran familia que mueve la máquina del mundo y sin la cual todo estaría quieto, inactivo, muerto, porque nada tendría existencia sin los trabajadores.

Este año hemos de celebrar nuestra fiesta juntamente con los niños, a quienes hemos de inculcar una vez más el

hondo significado del trabajo, más hondo en los momentos actuales, para que en un mañana no lejano ellos den al esfuerzo de los trabajadores todo su valor humano, haciendo imposibles las guerras entre los hombres. Vuestro Sindicato os invita, en la seguridad de que la invitación es suficiente, a que pongáis al servicio de la fiesta del primero de mayo toda vuestra valía y entusiasmo proletario para hacerla vibrar de emoción.—La Ejecutiva.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Sección Técnicos.

Se convoca a todos los componentes de esta Sección a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde.—El secretario.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS DE LA C. N. T.—COMITE

Se convoca para hoy, miércoles, a las once de la mañana, a las Juntas Administrativas de las Secciones de Operadores de Cine y de Tramoyistas a una reunión con este Comité.

Por ser el asunto a tratar de gran interés, se recomienda la más puntual asistencia.—El Comité.

Bar Americano Especialidad en mariscos

CARPETA DEL MILICIANO

NOTA

El comisario político de esta división.

Se pone en conocimiento de los soldados JACINTO GONZALEZ LOPEZ, FRANCISCO RUIZ FERNANDEZ y BERNARDO LADREDO GARCIA, que en el plazo improrrogable de veinticuatro horas deberán presentarse, sin pretexto ni excusa alguna, en esta Oficina-Representación, sita en la calle de Alfonso VIII (detrás de Correos). Bien entendido que de no hacerlo se les cursará el oportuno expediente de deserción.—El representante.

BATALLON DE INFANTERIA 118

Se interesa la urgente presentación en estas oficinas de Representación (Alfonso VIII) de los soldados de la primera compañía de este batallón José Salomón Ruiz y Aquilino González Gómez.—El representante.

BATALLON 127

Se ruega la inmediata presentación en esta Oficina (Alfonso VIII, 2) de Fermín Villa Arana y Francisco Ramos Calleja.—El representante.

BATALLON DE INFANTERIA 21

Depósito de Transfentes.

Por el presente aviso se hace saber al soldado Pedro Hernández Hernández que en el plazo de setenta y dos horas se presente en este Depósito para comunicarle un asunto que le interesa.—El oficial-jefe.

BATALLON DE TRANSPORTES AUTOMOVIL

Se pone en conocimiento de todos los conductores y personal adscrito a este batallón que tengan pendientes de cobro sus haberes del mes de marzo, se personen a hacerlos efectivos en las oficinas del mismo, Muelle, 28, primero, en el plazo improrrogable de TRES DIAS, pues de no hacerlo así se entenderá renunciar a los mismos y será devuelto a Intendencia.

Santander, 19 de abril de 1937.—El habilitado-pagador.

BATALLON NUM. 121

Se interesa la inmediata presentación, ante esta oficina-representación, de los soldados pertenecientes a esta unidad, Celestino Cano Cobo y Miguel García Revuelta, apercibidos de que si no lo verifican incurrirán en las sanciones que el Código militar determina en tales casos.

Santander, 20 de abril de 1937.—El representante, S. Martín.

Frente Popular de Peñacastillo

Por la presente nota se hace saber a todos los ciudadanos de esta localidad comprendidos en la movilización militar de cuarenta y cinco años de edad, que deberán presentarse en este Comité para recibir instrucciones que tenemos, por mandato de órdenes superiores. Si alguna desobediencia a este llamamiento daremos cuenta inmediata al órgano superior de Guerra.

Nota.—También se recuerda a todos los ciudadanos que vienen obligados a prestar su concurso en la construcción de refugios más próximos.—Por el Comité: El presidente.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

COMPRO máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a F. O., esta Administración.

BUEN APARATO de radio, preferible radio-gramola, corriente alterna, compra. Ofrecimientos a M. O., en esta Administración.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Celán, Passo de Fareda, 7 y 8.

Alquileres

DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas, en esta Administración.

Profesoras en paritos

VISITACION F. TOLOSA.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

EL IMPERMEABLE FOR

SIEMPRE EL MEJOR

Ribera, 25 y Puntida, 3

Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Varios

NO ENCIENDE SU LUZ? No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Alarazanas, 17. Teléfono 2713

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto.

GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT

JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en banquetes, luncheo y recepción. Restaurant renombrado.

Anuncie en LA VOZ DE CANTABRIA

Ferrocarriles

A las Compañías de los caminos realistas de Santander, núm. 18.

El Sindicato de Industria

El Sindicato de Industria es la verdadera célula de base de la producción local. ¿Por qué? Porque los Comités de Taller y los Consejos de Fábrica o de Empresa, especializados en una rama de la industria o una parte de esta rama, no están en condiciones de organizar, en cada localidad, la producción de toda una industria, ni de asegurar las relaciones efectivas e indispensables entre todas las empresas de igual naturaleza, ya que su actividad se limita forzosamente a su taller o su empresa. Únicamente el Sindicato de Industria, que agrupa todas las empresas dependientes de una industria; que está compuesto por todos los trabajadores de esta industria es, por su condición misma, el regulador industrial por excelencia, cuya función se impone, siendo el más calificado para organizar y dirigir con todo conocimiento de causa la producción de tal o cual industria en una localidad determinada.

Su papel actual, la misión preparatoria que únicamente él se halla en condiciones de cumplir, lo señalan evidentemente como el más capaz de realizar dicha tarea, con exclusión de toda otra agrupación más restringida, insuficientemente preparada o inexistente en el régimen capitalista. Los Comités de Taller y los Consejos de Fábrica son, en realidad, los órganos indispensables de los Sindicatos, pero no pueden sustituirlos de ninguna manera y en caso alguno. A los Sindicatos de Industria les incumbe el cuidado de asociar y coordinar los esfuerzos de las empresas de la localidad; de proveerlas regularmente de materias primas, reunir existencias, depositar o expedir, según el caso, los productos terminados; poner a disposición de la localidad la producción de su industria con miras a un reparto o intercambio bajo el control de las oficinas locales especializadas.

PIERRE BESNARD

Por la transcripción, LA OFICINA DE PRENSA DE LA FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA (C. N. T. A. I. T.)

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

Cuerpo de Ejército de Santander

Orden General del día 20 de abril de 1937

Artículo primero.—En comunicación número 285 me dice el Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte: «El Excmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de la Guerra en telegrama de esta fecha me dice: Se reitera cumplimiento orden 27 febrero último (D. O. núm. 54) remisión relaciones personales antes diez cada mes, en las que especificarán si pertenecen al Ejército profesional, Milicias o Ejército voluntario, así como procedentes Escuelas Populares Guerra.—Disponga se de publicidad esta orden especialmente medio Pagadurías Militares.» Lo que se publica para conocimiento y cumplimiento de todas las nidades, Centros y Dependencias de este Cuerpo de Ejército para que el día primero de cada mes se remitan a la Primera Sección de este Estado Mayor las relaciones de referencia, redactadas según el estado que se les proporcionará en dicha sección.

Artículo segundo.—Se interesa del ciudadano al servicio de Industrias de Guerra JOSE GOMEZ VALLE se persone a la mayor rapidez en la Sección segunda (Información) del E. M. de este Cuerpo de Ejército.—El jefe de operaciones, García Vayas.

Julio de la Torriente

OCULISTA

Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6 General Espartero, N. 3. L.

EMILIO MATORRAS

MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. SAN FRANCISCO, 23. 2.



Nuevos Horizontes

Vida y alimentos sanos, vigilancia médica y libertad relativa, ofrecen a los anormales de la Montaña, un porvenir alejado de la dramática sombra de la sinrazón

Nos ocupamos en la semana anterior de la visita que hicimos a la Colonia Agrícola «Ramón Pelayo», que por iniciativa del doctor López Albo viene funcionando en Valdecilla, en lo que fué residencia del marqués de este nombre, como ensayo de lo que habrán de ser en nuestra región en el futuro los establecimientos destinados a la observación y terapéutica de los anormales.

Quien haya contemplado los manicomios del mundo, y en particular los de España, siempre habrá sacado de su visita una dolorosísima impresión difícil de borrar.

Las enfermedades mentales que agobian a nuestros semejantes se clavan profundas en nuestro cerebro, y tardamos mucho tiempo en olvidar escenas y acontecimientos que en estas residencias del dolor a diario se desarrollan.

Algunos países tienen pintadas las fachadas de estos edificios dedicados a la reclusión de los anormales de un amarillo intenso, como sello de algo que denuncia a la humanidad la calidad de los allí recluidos.

La amargura se aferra en el alma de los visitantes, más lacerante aún si entre los que en aquellas residencias habitan, permanecen familiares nuestros.

La gravedad en los rostros del personal, la rigidez de la disciplina, el hermetismo de todos, infunde en los cerebros sanos, algo sobrecogedor, lejano siempre de todo aspecto tranquilo, y prometedor en cambio de una observación escrupulosa que no podemos soslayar.

Pero esa estampa sombría de los demás manicomios no la hemos podido ni siquiera comparar con esta visita nuestra a la Colonia Agrícola «Ramón Pelayo».

Desde que llamamos a la puerta de entrada hasta que salimos de la magnífica residencia, todo nos ha dado una perfecta sensación de tranquilidad y de normalidad, sin agobiarnos ni por un instante el que las personas con quienes conversábamos pudieran haber sido recluidas un día, porque accesos incontinentes estallaron en sus cerebros e hicieron necesaria y urgente su reclusión.

El portero, que afeble, con ropas de campo, sobre su hombro un rastriero, por haber estado limpiando los jardines de entrada, nos franquea la puerta de un enfermo, y sin embargo en él no faltan ni la corrección ni la atención discreta a nuestras preguntas.

—Sí, señor, nos dice. El señor director está arriba en su despacho; pueden ustedes pasar, es muy buena persona. Y nos acompaña y nos saluda, y cuando nos alejamos de él, vuelve con su rastriero a recoger la hojarasca depositada sobre los artísticos jardines.

Conversamos con un grupo de muchachos que armados de azadones y otras herramientas agrícolas laboran la tierra. Han sembrado toneladas y media de patatas, y con el auxilio de varias parejas de vacas han canalizado en la tierra de Valdecilla rectos surcos, de donde la naturaleza proporcionará abundante cosecha para la despensa de la finca.

En tanto que unos laboran la tierra y otros se encargan de la jardinería, hay quienes por su afición a las cosas de ganadería cuidan y atienden el ganado, con la solicitud que en sus mejores reyes pudieran emplear los más entusiastas ganaderos.

Nuestra conversación con todos es normal, totalmente normal. Responden a nuestras preguntas sin vacilaciones, y en toda su conversación demuestran su satisfacción por encontrarse en aquella granja.

No ignoran los allí aparentemente recluidos que están enfermos. Lo saben, pero no desconocen que personal médico les atiende y les vigila para lograr su total curación.

Entre los recluidos figuran hombres de todas las clases sociales; desde el humilde jornalero hasta el capitán aventurero que en pos de ideales desconocidos abandonó la carrera de las armas para entregarse a las atrevidas rutas de la navegación; un miliciano venido del frente, un seminarista retirado de las vigillas religiosas, un viajante, un funcionario, un poeta que por azares de la vida se convirtió en minero.

Los hombres gozan con este trabajo del campo, porque al ponerse en contacto con la naturaleza se alejan de su pensamiento aquellas ráfagas de dolor que por la noche, y recluidos en sus celdas sombrías y defendidas por reclusos barrotes, les hacían ser poseídos de la amargura y de la desgracia.

La vida en el campo es para ellos un poderoso sedante en su enfermedad. Nada tan sonriente para su estado como los días magníficos de sol espléndido en los que la libertad les permite trabajar la tierra, atender sus ganados, cuidar sus flores, pescar sus anguilas y recoger sus gusanos para el cebo.

En cambio, los días de cerrazón, cuando por la lluvia han de verse forzosamente recluidos en la vivienda del que fué marqués de Valdecilla, bajo techo, escuchando el ritmo agobiador del golpeteo del agua sobre los cristales, es entonces cuando en los enfermos pueden sobrevenir los ex-



EN LA GRANJA AGRICOLA «RAMÓN PELAYO».—Nuestro redactor Fulvio sostiene una animada conversación con dos enfermos, encargados de las labores ganaderas.—Entre los anormales hay varios que prefieren las labores de jardinería y tienen especial cariño por las flores.—Sonrientes, sin temor a ver tras de ellos el gesto adusto de un capataz inflexible, los enfermos trabajan la tierra porque saben que de ella, cuando el fruto madure, se llenará la despensa. (Fotos Alejandro.)

travios psíquicos, que atarazados de manera cruel sus cráneos les hacen ver fantásticas y desconsoladoras escenas, que contribuyen a empeorar su estado.

Pero en cambio, cuando el día es magnífico, cuando el cielo es azul y en lo alto el sol inunda con su luz el paisaje de la tierra montañesa, revive en ellos otro ser tan humano y tan fraterno que no puede permitirle siquiera en la entrega de ese mal pensamiento que de los semejantes, los que nos llamamos sanos y normales, tantas veces padecemos.

Dentro del trabajo, de la paz y el sosiego, no caben para ellos estas pequeñas miserias que a diario nos acechan.

El ensayo del doctor López Albo es magnífico. La enorme finca destinada hoy a Colonia Agrícola está muy lejos de ostentar altivas tapias que impidan la evasión de los enfermos. Algunos de ellos, tan sólo tres, burlando la vigilancia de la quinta, se alejaron y permanecieron fuera de ella por espacio de algunos días, pero traídos de nuevo, y sometidos a la consideración de que si lo volvían a

realizar serían internados en la Casa de Salud de Santander, no es el cerebro de los anormales los que desoyen las consideraciones de bienestar, y a partir de entonces, no les importa que la evasión sea cosa fácil, sino que les preocupa que una vez internado en el otro Hospital, de ese ya no podrían salir, y se verían privados de esta libertad y de este trabajo y de estas comodidades que en la actualidad disfrutan.

Quien haya pasado alguna vez por Valdecilla de sobre conocerá la mansión del inolvidable prócer. Pues en ella, aunque para timoratos pueda significar una irreverencia, el doctor López Albo ha dado comienzo a una obra verdaderamente maravillosa y humana.

Disponen los enfermos como lugar para sus comidas, el mismo salón en el que en los días de gran viento obsequiaba con espléndidos almuerzos a sus huéspedes el venerable marqués.

Reposan durante la noche en las mismas habitaciones amplias y confortables que estuvieron reservadas para los personajes que visitaban al filántropo.

Los muebles son los mismos. En los lienzos de pared los mismos cuadros; en los pisos, las mismas alfombras; en los techos, las mismas lámparas. Todo se conserva en idéntico estado y con la misma pulcritud que se advertiera en los días en que viviera en La Cabaña el propulsor de las escuelas en la tierra montañesa.

Claro es que La Cabaña, dentro de su amplitud, es una residencia limitada, y por ello ha de ser igualmente por ahora limitado el número de enfermos allí atendidos, pero si el proyecto del doctor López Albo cobra realidad y apoyo oficial algún día, en aquella vasta extensión de terreno se levantarán tres magníficas naves, en donde fijarán su residencia hombres, mujeres y niños en número aproximado a mil, y desde entonces cambiara para siempre en nuestra provincia la fisonomía de lo que hasta ayer fueron manicomios y lugares de reclusión para enfermos anormales.

El ensayo de la Colonia Agrícola «Ramón Pelayo» es la primera y moderna instalación que en este sentido se realiza en España. Si la República es verdad que llega para dar al pueblo cumplimiento de aquellas aperturas de justicia y de igualdad por las que tanto lucharon, ha de recoger estas orientaciones de la ciencia y ponerlas en vigor, para que España, y en particular la Montaña, puedan decir al mundo entero que no somos pueblos egoístas, que trabajamos por nuestra exclusiva prosperidad, sino que llevamos el propósito de ensanchar todos los cauces que puedan conducir al hombre a un mejoramiento social y colocamos nuestra atención preferente precisamente en aquellos que privados del concurso de la razón han de verse asistidos con constancia por el trabajo de los demás.

FULVIO

EL MILICIANO Y SU ARMA. Uno y otro se complementan, forman un todo indisoluble; el fusil da nombre al miliciano. El conocimiento perfecto del fusil y su empleo inteligente en todas las circunstancias hacen del miliciano el verdadero hombre de guerra. El soldado no abandona su fusil en NINGUN CASO; en plan de guerra, el fusil es elemento superior a su propia vida. La idea de aferrarse a él debe ser tal, que aun después de muerto no se lo arrebaten, si antes no le han cortado la mano.

INFORMACION LOCAL

TOQUE DE SIRENAS

Ayer, momento, después de las ocho de la mañana, sonaron las sirenas de alarma, señales que fueron atendidas por el vecindario, que rápidamente se trasladó a los lugares de refugio.

Afortunadamente, unos cinco minutos después se daban las señales de normalidad, restableciéndose en la ciudad el ritmo ordinario y reintegrándose cada cual a su trabajo.

Al parecer, el objeto de la alarma partió de un aviso enviado desde Castro-Urdiales, por cuyo lugar habían visto pasar varios aparatos y que, debido a la gran cerrazón, no pudieron averiguar si se trataba de aparatos leales o factiosos. Los aparatos vistos desde Castro Urdiales eran unos cazas repulbianos que realizaban servicios de exploración por la zona costera.

EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

Por carecer de noticias de interés, el sustituto del señor Ruiz Olazarán en la Delegación del Gobierno, don Alfonso Orallo, no recibió en la tarde de ayer a los informadores.

EN LA ALCALDIA

El alcalde de la ciudad, don Cipriano González, dijo ayer a los informadores que, acompañado de una representación del Consejo Obrero de la fábrica de cementos de Mataporquera había girado una visita al Estado Mayor para realizar cerca de él algunas gestiones encaminadas a que no interrumpiera la continuidad de los trabajos en la misma, ya que, debido a la reciente movilización de algunos obreros, aquélla habrá de verse obligada a disminuir su producción ordinaria.

IMPORTANTES DONATIVOS DE LA AGRUPACION DE CAMAREROS (U. G. T.)

La Agrupación de Camareros (Unión General de Trabajadores) ha hecho entrega en el día de ayer de los siguientes donativos:

Al alcalde, para la construcción de refugios, 2.000 pesetas.

Al comisario de Guerra, con destino al Orfanato del Miliciano, 2.000 pesetas.

Al delegado del Gobierno, para fines de defensa, 1.000 pesetas.

Al consejero de Asistencia Social, para fines benéficos de aquella institución, 1.000 pesetas.

A la Federación Obrera Montañesa, para la reconstrucción del nuevo local, 1.000 pesetas.

LA SUSCRIPCION PRO REFUGIOS

Relación de las cantidades recibidas durante el día de ayer en la Alcaldía:

Ernesto Fresno, 5 pesetas; Evaristo Rodríguez de Bedia, 25; Almacenes «La Gloria», 100; Enrique Noriega, 25; Ambrosio Madrazo, 50; Papelería Pico, 25; Una señora, 5; Baltasar Alvarez, 5; Luisa Bragado, 2; Lucas Noriega, 10; María Mendiburu Ortega, 10; María del Carmen Mendiburu Ortega, 10; Victoria Belasteguigoitia, 2,50; Luis Belén, 2,50; Ignacio Lago y esposa, 2; Cándido Iglesias, 10; Victoria Barrio, viuda de Hoya, 25; Arturo Hoya, 10; Tomás Hoya, 10; Eugenio Hoya, 10; Pepin Hoya, 2; Federico Marañón, 5; Rafael Estrañel, 25; Hermosa y Gervolés, 50; Manuel Bucos, 50; Cuesta Pérez, 5; J. A., 5; José Lanza Cañedo, 25; Guillermo García, 10; Eleofredo García, 25; Galo Gallo, 15; Fortunato Simón, 10; Esperanza Gallo, 10; Vicente Gallo, 5; Ana María Simón Gallo, 5; X. X., 25; «Sonderklase», 50; Sindicato Provincial de Trabajadores de Comercio (Lecheros), U. G. T., 350 pesetas; Ferreteria Vasco-Montañesa, 100; Salustiano J. Carredano, 100; Alfredo Muela, 15; Margarita García de Muela, 5; Alfredo Muela, 5; Emilio Peredo, 100; Maximiliano de las Cuevas, 25; Joaquín Elizalde, 10; Amelia y América Lavín, 25; Manuel Casar, 10; Café Boulevard, 100; Carlos García Quevedo, 50; Faustina Herrero, 10; Julio Martínez, 10; Crispín de Blas, 25; Consejo Obrero de la fábrica Lebon y Compañía, 2.000; Félix Martínez Aguinaga, 10 Francisco Fernández, 10; Jesús Gutiérrez del Castillo, 25; Darío Bueno, 15; Alfredo Bueno, 10; Centro Madrileño, 15; Almacenes «El Norte», 100; Benigno Inera, 50; Juan García Castillo, 50; Gerardo González, 5; Prudencia Pérez, 10; Miguel Murueta, 5; Atilano Vaquero, 25; Conchita Vergara, 5; A. M. Prieto, 25; Feliciano Pérez Gil, 5; Joaquín Puente, 25; Carlos Rodríguez Cabello, 75; Agrupación general de Camareros (U. G. T.), 2.000; José Menéndez Berjano, 25; Isabel López, 5; María Antonia Liano, 5; Josefa Pérez, 3; María Briz, 2; Lino González, 10; Sociedad contratistas ferroviarias del Norte (U. G. T.), 25.

UNA SESION RELAMPAGO

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se celebró ayer, bajo la presidencia del alcalde don Cipriano González, la sesión ordinaria del Pleno y a la que asistieron los siguientes consejeros: Fernández, Cleza, Pinedo, Higareda, Muñoz, Andraca, Benito, Ferrer, Sáiz, Carrión, Alvarez, López Monar, Alonso, Castillo, García, Raba, y Pérez San Juan.

Leído y aprobado el acta sin discusión, y no habiendo asuntos de que tratar, se levantó la sesión a los veinte minutos de haber dado comienzo.

Comisión provincial Pro «Konsomol»

Donativos entregados a esta Comisión para la construcción de un manicomio «Konsomol»:

Suma anterior, 74.635,55 pesetas. Entregado por Miguel Paz, del Batallón 105, 615 pesetas; Plana Mayor del Batallón 105, 410; segunda columna del Batallón 115, 78; Compañía Obrero de la Cerámica «Res», de Llanas, 500; Agrupación Socialista de Polanco, 50; empleados del Hospital militar número 4, 179,50; Casa de Salud Valdecilla, 171,50; hospitalización del Hospital número 4, 175; Sindicato provincial de Trabajadores de Comercio (U. G. T.), 50; Plana Mayor de la segunda columna, Mando, 25; tercera entrega del periódico «El Proletario», 7.167,70; Posta Rural, B. A., 2,50; Sociedad de Cerveceros, 50; recaudado por la Comisión «Konsomol» de Reinosa, 14.080,05; Batallón 112, 365; cuarta entrega del periódico «El Proletario», 1.234,70; Comité pro «Konsomol» de Santoña, función de la F. U. E. en Idem, 3.500; Ayuntamiento de Puenteviego, Batallón «Brno Alonso», número de segunda entrega, 500; Agrupación Socialista de Ruiloba, 50; Batallón «El Caballero», número 113, 908; Frente Popular pro «Konsomol» de Castañeda, 381,35; quinta entrega del periódico «El Proletario», 606; Circo Uraña, 5; Sindicato Ferroviario Reinosa, 510,20; Comité local S. E. de Parbayón, 50; Batallón 115, segunda entrega, 250; Sociedad de Dependientes de Casinos, Círculos y similares, 70; Gustavo Pérez López, 5; Asociación de Obreros Carreteros, 100; venta del poema de Arconada para la F. U. E., 85.

Total, 106.874,80 pesetas. Los donativos se reciben en la Gran Avenida de Rusia (antes Paseo de Pereda, 17, entresuelo).

Comité Agrícola de Albericia-San Román

Ponemos en conocimiento de todos los ciudadanos comprendidos en el término municipal que abarca este Comité, que han llevado patatas para siembra, la obligación en que se encuentran de sembrar íntegros los kilos mencionados tubérculo expedidos por nosotros, ya que con la lista que obra en nuestro poder pasará una Comisión de este Comité para comprobar si han sido sembrados en su totalidad la cantidad de kilos por nosotros estipulada a cada ciudadano, lo que castigaremos. También castigaremos inexorablemente a toda persona que se la encuentre trayendo frutos de las tierras ajenas a su propiedad, ya que tenemos noticias de que se están sacando frutos sin hacer todavía, lo cual va contra nuestra próxima cosecha, por la cual tenemos que velar todos.

Hacemos presente que los menores de edad que se encuentren infringiendo lo más arriba indicado, haremos responsables a sus padres o tutores.

Avisamos también a todos los que tengan animales, que pertenezcan al Comité Agrícola y Sindicato, la obligación en que se encuentra de hacer una nítida relación de los mismos, para la cual llenarán un boletín que se dará en este Comité.—El secretario

EN EL INTERIOR DE LOS REFUGIOS NO HABLEIS ALTO NI FUMES

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Dos segundos».

SALON LICEO.—A las siete y cuarto: «LOS EX RICOS», por Theodor Todd.

MARIA LISARDA COLISEVM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Su gran sacrificio».

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La primera O'Hara».

SALA NARBON.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «En derecho propio».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «De Eva para acá».

CINE FRONTON.—Desde las siete y media: «En derecho propio».

F. DIAZ-MUNIO

Suspende su consulta hasta nuevo aviso

ANTONIO BUENO JIMENEZ

— ODONTOLÓGICO —
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7
DOCTOR MADRAZO, 3. 1.
(Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

Pedro de Jusue

BACTERIOLOGO
INVESTIGACIONES CLINICAS
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6
MARILANA PINEDA, 10, 1.
Teléfonos 39-03 y 15-41